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1、含义：电能转化成的内能（电流的热效应）

2、焦耳定律：电流通过导体产生的热量跟电流的平方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比。

3、计算公式：Q=I2Rt (适用于所有电路)

对于纯电阻电路可推导出：

①串联电路中常用公式：Q= I2Rt 
    并联电路中常用公式：Q= U2t/R   

②计算总热量常用公式Q总= Q1+Q2（无论用电器串联或并联）

4、在电路中的特点：  Q1/Q2=R1/R2    (串联与电阻成正比)
Q1/Q2=R2/R1  （并联与电阻成反比）
5、当用电器为纯电阻时，W=Q（电能全部转化成内能） 特例：电动机为非纯电阻，W>Q。

6、应用——电热器：

①定义：利用电流的热效应而制成的发热设备。

②原理：焦耳定律

③组成：电热器[image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的主要组成部分是发热体，发热体是由电阻率大、熔点高的合金制成。

④优点：清洁卫生没有污染、热效率高、方便控制和调节温度。

典型例题    下图所示的实验装置中，三个相同的烧瓶A、B、C内都盛有质量和初温均相[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




等的液体，其中A、B烧瓶中装的[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是水，C烧瓶中装的煤油，A、B、C瓶中电阻丝的阻值分别为RA、RB、RC且RA＝RC >RB。当闭合开关S，通电一定时间后（三个烧瓶中的液体均未达到沸腾），A、B、C瓶中温度计示数分别为tA、tB、tC。对三支温度计示数的判断，下列说法正确的是（均不计热损失，比热容C水＞C煤油）（    ）
A．tA＝tB＜tC                B．tA＝tC＞tB
C．tC＞tA＞tB                 D．tA＞tB＞tC
[image: image7.png]



解析：由图可知RA、RB、RC串联且RA＝RC >RB ，再由Q＝I2Rt可知，RA、RB、RC产生的热量关系为QA=QC>QB。。由Δt=Q/Cm 可知A和C瓶中，水和煤油的质量和初温均相等，吸收的热量相同，煤油的比热容比水的比热容小，那么煤油的末温比水的末温高，即C瓶中煤油的[image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




末温比A瓶中水的末温高；同理，A和B瓶中所装水的质量和初温均相等，A瓶中水吸收的热量比B 瓶中水吸收的热量多，那么A瓶中水的末温比B瓶中水的末温高。故选C
答案:C

针对练习1  下列用电器中，主要利用电流热效应工作的是（     ）
A．笔记本电脑      B．电冰箱     C．电风扇    D．电暖气
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针对练习2  超导现象是指某些物质在温度很低时电阻变为零的现象。如果某种超导材料能应用于实际，最适合用来制作（   ）

A．保险丝     B．电炉丝     C．电动机线圈     D．变阻器的电阻丝

2、C    解析：超导现象是指当温度降低到一定值时，导体的电阻为零的现象，超导体适合制作输电导线和电动机线圈等．利用超导体的零电阻可以实现远距离输电，也可以做电动机线圈等．所有利用电流热效应工作的电阻都不能用超导体制作．A、B、D中都是利用电流热效应工作的，不符合题意．故本题答案选C．
针对练习3  某物理小组设计了一个多档电热器，该电热器有两根电阻丝R1和R2。如果只将电阻丝R1接入电路中，在10分钟内产生的热量为Q；如果只将电阻丝R2接入电路中，在5分钟内产生的热量为Q，如果将电阻丝R1、R2串联起来接入电路中，在t1时间内产生的热量为Q；如果将电阻丝R1、R2并联起来接入电路中，在t2间内产生的热量为Q；设电路两端的电压不变，则t1与t2之比是          。
3、9:2    解析：只将电阻丝R1接入电路中，在10分钟内产生的热量为Q；如果只将电阻丝R2接入电路中，在5分钟内产生的热量为Q，由Q=U2t/R，可得在电压相同时，产生热量相同时，时间之比等于电阻之比，R1=2R2，将电阻丝R1、R2串联起来总电阻为3R2，将电阻丝R1、R2并联起来总电阻为2R2/3，在电压相同时，产生相同的热，所用时间与电阻成正比，即t1∶t2=3R2∶2R2/3=9∶2. 
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1、如图所示，是探究电流产生热量与哪些因素有关的实验装置。烧瓶内装有质量和初温完    

全相同的煤油，瓶中电阻丝的电阻R1＞R2。下列选项中正确的是(    )
[image: image11.png]



A．在甲图中，探究的是电流产生热量与电阻的关系

B．在乙图中，探究的是电流产[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




生热量与电阻的关系

C．在甲图中，闭合开关一段时间后，B瓶中温度计的示数更高

D．乙[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




图只能用来探究电流产生的热量与电流大小的关系
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2、如图6所示，是某电器内部的电路结构图，R1[image: image15.png]


、R2为阻值相同的电热丝．不同的连接方式其发热功率不同，下列说法不正确的是（  ）
[image: image16.png]D
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A．甲的发热功率与丙的发热功率相等    B．丁的发热功率是丙的发热功率的2倍

C．丙的发热功率是乙的发热功率的2倍  D．丁的发热功率是乙的发热功率的4倍
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3、为了探究影响电热的因素，小伟设计了如图所示电路，烧瓶中盛有质量、初温均相等的煤油，R2>R1．

（1）除了温度计外，还需要的测量工具是　 [image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




     ．实验中煤油吸热的多少是通过来　     反映的（选填“温度计升高的示数”或“加热时间”）．
（2）为了在较短的时间内达到明显的实验效果，小明选用煤油而不用水做实验，是因为煤油具有　        的特点．
（3）通电一定时间后，乙瓶中的温度计示数升的快，由此得出的实验结论是　       ．
（4）若要在上面的电路中继续探究电热与电流的关系，你接下来的操作是　       ，比较　      ．
[image: image19.jpg]



3、⑴   秒表、温度计升高的示数；⑵ 比热容小；⑶当电流和通电时间相同时，电阻越[image: image20.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




大，产生的热量越大；⑷移动滑片改变电流大小；相同通电时间内甲（或乙）瓶中温度计升高的示数     解析：在探究影响电热的因素实验中，应用的方法是控制变量法，加热的条件是质量相同、初温相同的同种物质，电热的大小是通过温度计示数的高低来反映，通过实验探究得出的结论是电热的大小与电流、导体的电阻以及通电时间有关。（1）除了温度计外，还需要的测量的物理量是时间，所用的工具是刻度尺，实验中煤油吸热的多少是通过温度计升高的示数的高低来反映的。（2）在加热过程中，质量相同的不同物质，在加热时间相同时，比热容大的物质，温度变化小，故选用煤油而不选用水。（3）由图可知，R1、R2串联，控制电流相等，在相同时间内电热的大小与电阻的大小有关，故得出的结论是[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




：当电流和通电时间相同时，电阻越大，产生的热量越大。（4）若要在上面的电路中继续探究电热与电流的关系，应控制电阻和通电时间相同，接下来的操作是移动滑片改变电流大小，比较甲（或乙）瓶中温度计升高的示数。
4、我们知道：“电流通过导体时产生的热量，与电流的平方成正比，与导体的电阻成正比，与通电时间成正比．”这就是焦耳定律，用公式可表达为：Q=I2Rt。爱动脑筋的小明在探究这个问题时，设计了图示的实验，只连接一次电路就完成了实验探究。他的方法是用电阻丝（其中R甲≠R乙）给烧瓶中的煤油（煤油质量相同）加热，然后观察煤油在插入密封烧瓶里的玻璃管中上升的高度，就可以对比电阻丝放热的多少。请你仔细观察小明设计的实验电路，并应用所学知识分析回答下列问题：

[image: image22.png]



（1）探究电热的多少与电流的关系，应该对比           两个烧瓶中煤油柱上升的高度，而这两个烧瓶中电[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




阻丝阻值应该             。

（2）探究电热的多少与电阻的关系，应该对比       两个烧瓶中煤油柱上升的高度。[来源:Z_xx_k.Com]
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5、生活中大多数电热器都有多个档位，学习了电功率知识后，小锐同学利用电压为6V的电源，两个阻值不同的定值电阻，设计了如图所示的电路来探究电热器多档位的问题。已知R1=10Ω，R2=30Ω，请计算:
[image: image25.jpg]



（1）S1、S2断开，S3闭合时，电路中的电流是多少?

（2）S1断开，S2、S3闭合时，通电5min电路消耗的电能是多少?

（3）该电路的最大功率和最小功率之比是多少? 

5、（1）0.15A    （2）360J     (3)16︰3
[image: image26.png]BT (1) HRAE S8, R RAHFEBREF R -=RR=10Q:30Q=40Q 7=

() B S, RE RBAREE &y

O s00:=3600

=127 B, =R+P=36+12W =487

x,

v e
y+R,  10Q+30Q

0.154

B'=PR =(0.154)' x100=0225%  B'=T

=(0.154)" x30Q=0.67577
B =P'+ By = 02257 + 0.6757 =0.97

P _487 _16

P, 097 3





6、如图为某型号电烤箱内部电路简化图，其中R1、R2为电热丝，阻值分别为22Ω,88Ω。分析电路可知当开关S断开时，电烤箱处于________档（选填“高温”或“低温”），此时电路的功率为_________W；当开关S闭合，通电5min产生的热量为_________J。
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6、低温；  440； 6.6×105    解析：S断开时，两电阻串联，根据公式
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可知，电压一定时，电阻越大，电功率越小，所以此时是低温状态；电路的总电阻为：
[image: image29.wmf]12
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总功率为：
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当开关S闭合，R2被短路，则电路的功率为：
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5min消耗的电能为： 
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1. 将规格都是“220V 180W”的一台电[image: image34.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




冰箱、一台电脑和一床电热毯，分别接入同一家庭电路中，若通电时间相同，则下列说法正确的是

A. 电冰箱产生的热量最多    B. 电脑产生的热量最多

C. 电热毯产生的热量最多    D. 三者产生的热量一样多

【来源】湖南省邵阳市2018年中考物理真题
【答案】C
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【点睛】知道电流做功的实质：电流做功的过程就是消耗电能转化为其它形式能的过程，能分析三种用电器的能量转化是本题的关键。

2. 【2017•自贡卷】计算电流[image: image36.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




通过电风扇产生的热量，下面公式选用正确的是（    ）

 A、UIt       B、
[image: image37.wmf]t

R

U

2

　    C、I2Rt           D、前面三[image: image38.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




个都可以

【答案】C

【解析】

电功的计算公式：W=UIt是用来计算用电器消耗电能的；焦耳定律公式：Q=I2Rt是用来计算电流产生热量的；电动机是非纯电阻电路，工作时将电能转化为机械能和内能，计算产生热量只能用Q=I2Rt来计算．用电器如果将电能只转化为内能，则Q=W=UIt=I2Rt=
[image: image39.wmf]2
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是通用的．故选C． 
考点：焦耳定律的计算公式及其应用．

3. 【2017•菏泽卷】下列用电器中，利用电流热效应工作的是（    ）
A. [image: image40.png]


    B. [image: image41.png]



C. [image: image42.png]'L



    D. [image: image43.png]i2san




【答案】A

【解析】
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考点：电流的热效应
4. 【2017•扬州卷】下列[image: image45.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




用电器工作时，将电能全部转化为内能的是

[image: image46.jpg]


  [image: image47.jpg]


  [image: image48.jpg]


  [image: image49.jpg]


[来源:Z,xx,k.Com]
A．电风扇      B．电水壶        C．电视机           D．微波炉

【答案】B

【解析】

在常见的家用电器中，电风扇主要是电能转化成机械能，电水壶主要是电能转化为内能，电视机主要是电能转化为声能和光能，微波炉是应用电磁波工作，故选项ACD不符合题意，B正确为答案。

考点：电流的热效应

5. 【2017•扬州卷】如图，电源电压恒定不变，R1=20Ω，闭合开关S、S1，电流表示数为0．3A，则电源电压为    V，l0s内电流通过R1产生的热量为    J；再闭合开关S2，调节R2，使电流表示数为0．6A，则此时变阻器R2的阻值为    Ω。

[image: image50.png]



【答案】6    18     20

【解析】
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考点：焦耳定律  欧姆定律

6.[image: image52.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




 【2017•武汉卷】如图所示是探究电流通过导体时产生热量的多少与哪些因素有关的实验装置．两个透明容器中密封着等量的空气，通电一段时间后，右侧U形管中液面高度差比左侧的大．下列说法正确的是（　　）

[image: image53.jpg]



A．左侧容器中电阻丝的阻值比右侧容器中的大

B．该装置用来探究电流通过导体产生的热量跟电流大小的关系

C．该装置可以用来探究电流通过导体产生热量跟通电时间的关系

D．U形管中液面高度发生变化是因为U形管中液体的热胀冷缩造成的

【答案】C
【解析】
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【考点定位】焦耳定律

7. 【2017•衡阳卷】小华利用下图的实验装置来探究“影响通电导体产生热量的因素”，下列说法正确的是
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[来源
A．甲图实验装置是控制电流、通电时间一定时，探究电热与电阻的关系

B．乙图实验装置是控制电压、通电时间一定时，探究电热与电流的关系

C．甲图中闭合开关后，a管中液面上升比b快

D．乙图中闭合开关后，c管中液面上升比d快

【答案】AD

【解析】

A甲图中，控制了电流和时间变量，让电阻不同，所以探究的是与电阻的关系；B乙图电阻和时间相同，左边电阻[image: image56.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




在干路，右边电阻在支路，电流右边的要小一些，所以探究的是电热与电流的关系，并没有控制电压相同；C根据焦耳定律，电流和通电时间相同时，电阻越大，产生电热越多，所以甲图右瓶产生的电热多，b管液面升高较快；C根据焦耳定律，电阻和通电时间相同[image: image57.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




时，电流越大产生电热越多，乙图中左瓶中电流较大，产生电热较多，c管中液面上升快；故应选ABD。

【考点】焦耳定律

8. 测得某熔断开关S在不同电[image: image58.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




流下的熔断时间如下表。将电磁铁开关和S接入电路，如图所示，当I>4A时，电磁铁能在0.1s内吸动衔铁，使电路断开，衔铁无法自动恢复至图示位置；当1A<I≤4A时，电磁铁无法吸动衔铁，S发热熔断，使电路断开（熔断时间为S开始通电到它熔断的时间）。

（1）S的电阻为1Ω，当I=2A，通电时间为__________s时S熔断，此过程中S产生的热量是_____________J；

（2）当I=5A时，通电0.1s，S能否熔断？_____________

（3）若电路中电流方向与图20中相反，电磁铁吸引还是排斥衔铁？____________
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【来源】广东省广州市2018年中考物理试题
【答案】  40  160  不会  吸引
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9. 【2017•绥化卷】利用如图所示的电路装置，探究“电流产生的热量跟什么因素有关”．接通电源，两容器内的空气被加热后膨胀，使U形管的液面发生变化，通过观察U形管的液面变化情况，比较瓶内电阻丝的发热多少？

[image: image62.jpg]



（1）此装置可以探究电流产生的热量跟　   　的关系，一段时间后，　   　容器内电阻丝产生的热量较多（选填“左”或“右”）．

（2）如果通过R1的电流为2A，那么10s内通过R1的电流产生的热量是　   　J．

【答案】（1）电阻；右；（2）200

【解析】
[image: image63.png](1) BERRTH, PREIETEINEIRLLERR , (B IRL ek Sl e MRS TR, it
HEADIRA: SERRET s BT PRI A BEBIRAT,
i —EamT 1 O-FR=(2.

=





【考点定位】焦耳定律

10. 【2017•威海卷】根据下列两个实验，回[image: image64.png]2B (ZXXK.COMR LT B




答相关问题：

[image: image65.jpg]



（1）电流做功的过程是把电能转化为其他形式能的过程，一般情况下电流做功的多少我们无法直接观察出．小明同[image: image66.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




学为了“探究影响电流做功的因素”，设计了如图1所示的实验，通过此实验可以较形象的比较出电流做功的多少．该实验是[image: image67.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




通过观察　       　比较电流在不同情况下做功多少的，此过程中是把电能转化为　      　能；将滑动变阻器的滑片P向左调节时，电流表和电压表的示数都变大，相同时间内物体被吊起的度度也变大了，这说明　                                   　．

（2）实际生活中，用电器接通电源后，都伴有热量的产生，小明在“探究电流通过导体产生热量的多少与什么因素有关”时，采用了如图2所示的实验装置，其中a、b、c、d四个相同的容器密闭着等量空气并与U形管紧密相连，实验前U形管两端液面相平，将1、2和3、4导线分别接到电源两端．

    在实验过程中，通过观察U形管中　    　的变化来比较电流通过电阻丝产生热量的多少：图甲所示的装置是用来研究电流通过电阻丝产生的热量与　    　的关系，图乙所示的装置是用来研究通过电阻丝产生的热量与　     　的关系，综合分析图甲乙两装置的实验现象，可以得出的结论是　     　．[来源:Z*xx*k.Com]
【答案】（1）物体被提升的高度；机械；物体被提升的高度；当时间相同时，电压越大，通过的电流越大，电流做功越多；（2）液面高度；电阻大小；电流大小；电流通过导体产生热量与通过导体的电流和电阻大小有关，通过导体的电流越[image: image68.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




大，导体的电阻越大，产生的热量越多．

【解析】
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【考点定位】电功的测量；焦耳定律
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